



▲雍正亲手写的寻医谕旨

清宫秘档

雍正炼丹



在河北省易县的清西陵中，有一座陵墓叫做泰陵。它就是雍正皇帝的墓地。

雍正是一位引起后人争议较多的皇帝。他的继位登基令人猜疑，他实行的严厉治国政策让人评说，而他的暴毙，更给后人留下一个难解的谜。

本版文图均由
中央电视台10套
河南地区独家提供



▲雍正朝《活计档》

▲泰陵

B 雍正八到十三年 大病中的雍正在忙些什么？

雍正八年（公元1730年）的春天，雍正闹了一场大病。为了治病，他命令内外百官大规模访求名医和精于修炼的道士。雍正当时亲手写给各省总督、巡抚的谕旨，每份内容完全一样。中国第一历史档案馆现存9份，台北故宫博物院保存着6份。

皇帝给各地官员的谕旨，如果内容文字相同，通常都是由负责抄录的大臣代笔，唯独这份谕旨，全是雍正皇帝用朱砂一笔一划、一份一份亲自书写的，现今保存下来的就有15份，足以见他对这件事的高度重视。

很快，四川巡抚允德写折子报告说，当地有个人叫龚伦，人们都称他龚仙人，有长生之术，86岁了，姨太太还给他生了一个儿子。雍正立即谕令将此人召进皇宫，没想到就在这时，那个龚仙人却升天死去了。为此，雍正感到十分惋惜。

据清宫档案记载，雍正从闹病到死去大约5年时间。这当中，雍正一直频繁地参加道教活动。今天的北京故宫博物院还收藏有雍正当年穿道教服装的画像。这些都说明雍正确实信奉道教。

就在雍正大搞道教活动的同时，圆明园开始生火炼丹。皇帝炼丹，这当然是绝密的事。可是，在清宫秘档中仍透露出一些蛛丝马迹。

那么，雍正究竟是怎么死的？历史学家近年来对清宫档案进行了大量研究，越来越多的史学工作者认为，雍正吃丹药中毒致死的可能性极大。我们且来看看，道家的炼丹炉能不能解开雍正暴死这个谜。

炼丹是道教的一种修炼方法，为的是长生不老。道士们是用铅砂、硫磺、水银等天然矿物做原料，用炉鼎烧炼制成丹药。相传，吃了这种丹药就能长生不老。雍正在没当皇帝时，对丹药就产生了兴趣。他曾写过一首《烧丹》诗：“铅砂和药物，松柏绕云坛。炉运阴阳火，功兼内外丹。”这首诗好像一幅炼丹写真图，可以看出雍正在早年就对炼丹有了相当的研究和兴趣。



▲雍正皇帝道像

C 内务府账本，详细记录了雍正炼丹的情况

清宫《活计档》，是清宫专门记载皇官日用物品的内务府账本，什么花销都有账目留下，这里面就披露了雍正炼丹的一些情况。最早出现的有关炼丹的记载，是在雍正八年的《活计档》，其中十一月有一条，十二月有三条。现在，让我们来看看这四件档案的具体内容。

1. 十一月十七，内务府总管海望和太医院院使刘胜芳一同传令：往圆明园秀清村送去桑柴一千五百斤，白炭四百斤。

2. 十二月初七，内务府总管海望、太医院院使刘胜芳传令：往圆明园秀清村送去口径一尺八寸，高一尺五寸的铁火盆罩一件，红炉炭二百斤。

3. 十二月十五，内务府总管海望、太医院院使刘胜芳、四执事执事侍李进忠一同传令：往圆明园秀清村送去矿银十两，黑炭一百斤，好煤二百斤。

4. 十二月二十二，内务府总管海望、四执事执事侍李进忠又一同传令：圆明园秀清村正在炼银，要用白炭一千斤，渣煤一千斤。

这四件档案，能不能说明雍正皇帝在那时确实开始炼丹了呢？为了回答这个问题，还是让我们一起来对这些档案的内容具体分析：第一，档案中提到的那个秀清村在圆明园的东南角，后面是山，前面是水，十分安静，这是进行秘事活动的好地方。

第二，根据这几件档案的记载，在一个多月的时间里，往秀清村送的木柴、煤炭就有4000多斤，干什么用？是不是做饭、取暖？这些都不可能。因为在清代皇家官苑的取暖做饭所用的燃料一直是定量供应，并且有专门的账本，从来不记入《活计档》这种秘密档案。

第三，值得注意的是，操办这件事情的官员有一个叫海望，是雍正的心腹，还有一个是主管雍正医疗保健的刘胜芳。

第四，送到秀清村的这些物品中明确出现了“矿银”、“化银”字眼。这些东西从近唐以来一直是炼丹必备物品。

因此，通过分析得出这样一个结论：从雍正八年末，雍正在圆明园秀清村确

实就开始炼丹了。

雍正的炼丹炉一开，这把火便越烧越旺。在雍正八年到十三年的内务府《活计档》中，有关雍正炼丹的记载越来越多地出现了。这几年间，雍正先后157次下旨向圆明园运送炼丹所需物品，平均每月有两三次。在这期间，光为炼丹用的煤炭就有234吨，此外还有大量的铁、铜、铅制品以及矿银、红铜、黑铅、硫磺等矿产品。

当时，在圆明园内为雍正皇帝炼丹的道士有好几个，其中主要的有一个叫张太虚，还有一个叫王定乾。这些道士在圆明园炼丹没有辜负雍正的期望，真的炼出了一炉又一炉所谓的金丹大药。雍正吃了丹药自我感觉良好，所以不但自己吃，还赏赐给出征打仗的将士和一些官员。

雍正赏赐丹药的记载今天还能看到。在雍正十二年三四月间，雍正曾两次赏发丹药，在《活计档》里是这样记录的：

第一次：三月二十一，根据圆明园来帖称，内大臣海望交丹药四匣，按雍正旨意，配上匣子分别赏给署理大将军查郎阿、副将张广泗、参赞穆登、提督樊廷等。

第二次：四月初一，圆明园送出的帖子说，委署主事宝善来说，内大臣海望交丹药一盒，按雍正旨意，用盒装好赏赐给散秩大臣达奈。

这些档案，多次使用了“丹药”二字。特别要注意的是，两次赏赐旨意都是从圆明园来的帖子传达，又是内务府总管海望亲手交出。由此可知，这些御赐丹药，就是在圆明园的御用炼丹炉里炼制的。

这是雍正死前圆明园用铅情况在《活计档》中的记录：“八月初九，总管太监陈久卿，首领太监王守贵一同传话：圆明园要用牛舌头黑铅二百斤。”就是说，雍正死前的14天，还有200斤黑铅运入圆明园。

黑铅是有毒金属，过量服食可致死。200斤黑铅运入圆明园后14天，雍正在这个园子内突然死去。史学专家认为，这不是偶然巧合，而是直接证明了雍正之死完全有可能是丹药中毒造成的。

D 从清宫档案来看，雍正确实死于丹药中毒

近几年来，随着雍正档案的发掘和研究，雍正服丹致死说法越来越引起一些史学家的关注和认同。从清宫档案来看，雍正皇帝本人确实是长期服丹药，丹药的有毒成分在他体内长期积累，最终发作，导致暴亡。正因如此，研究雍正的专家、南开大学的教授冯尔康先生在《雍正传》中就认为雍正死于丹药中毒是合乎情理的。清宫史专家杨乃济先生则提出了“雍正帝死于丹药中毒的旁证”。

研究雍正的学者还普遍注意到，雍正的儿子乾隆对炼丹道士的处理露出了许多破绽。就在雍正死后的第二天，刚继位的乾隆便下令驱逐张太虚、王定乾。就在同一天，乾隆还告诫宫内太监、宫女不许乱传“闲话”，免得让皇太后“心烦”。雍正刚死，能有什么“闲话”？皇太后为什么听了“心烦”？所有这些，不能不让人推测雍正就是死于服用有毒的丹药，死于炼丹道士之手。

有的人或许会问，雍正既然是吃丹药丧命，那么炼丹道士本来应该是杀头的，可是乾隆为什么仅仅把他们赶走就算完了？对此研究者以往大多解释说，乾隆这样做主要是因为大丧期间不宜杀人。

有意思的是，历史上的有些事件与乾隆处理道士的方法雷同：据《旧唐书》记载，唐太宗李世民就是吃了古印度国方士的丹药突然死去的，当时朝中大臣都坚决要求把这个方士杀掉，但刚登基的唐高宗却担心大唐天子吃丹药死去，这不是一件好事，传出去会让天下人笑话。真的杀了那个方士，肯定会闹得风风雨雨，所以最后还是将那个方士赶走了事。

在执掌朝政方面，雍正以求真务实治天下，这是值得肯定的。然而，他的悲剧是不懂生与死的自然规律，一心想长生不老，最后仅以58岁享年就突然抛弃了金殿，永远躺在泰陵的地宫里。